

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVÁR, 1952. január 2. szerda A R A 4 1. E J IX. ÉVFOLYAM, 1. SZÁM.

Hazánk villamosításának nagyszerű eredményei

A Párt hívó szavára egész dolgozó népünk forró szeretettel választott és határtalan lelkesedéssel fogott hozzá villamosítási tervünk előirányzatainak megvalósításához.

gyártását képes biztosítani. Sikereinket ezen a téren is a sokoldalú szovjet segítségnek köszönhetjük. A gazdag szovjet tudományos és műszaki irodalom, a kiváló szovjet szakemberek felmérhetetlen segítségét jelentették számunkra. Ezenkívül sok gépet és más elektrotechnikai felszerelést kaptunk a Szocializmus nagy Országából.

több falu és község dolgozó parasztjai részesülnek a villamosítás áldásaiban. Az 1951. évben 445 falut villamosítottunk.

A resicai „Sovrommetal” üzemekben újabb nyolc munkást tüntettek ki sztahanovista címmel

A resicai „Sovrommetal” kombinát dolgozói a múlt héten nagygyűlést tartottak, amelyen nyolc munkásnak adományozták a sztahanovista címet. Ugyancsak ezen az értekezleten hirdették ki az üzem különböző osztályai között fo-

lyó szocialista versenyek újabb eredményeit. Az élosztály címet az acélmű nyerte meg. A feldolgozó műhelyek közül a hidgyár munkásai tüntek ki.

Sándor, Klein Gyula és Iurca Iuliu esztergályosok, Hayer János gépész, Rosca Constantin szegecselő és Svoboda Ferenc modellkészítő kapta meg. Ezek az elvtársak, az eddigi 23 sztahanovistával együtt, még fokozottabb lendülettel harcolnak tovább a terv tulszárnyalásáért.

Ujításokkal, észszerősítésekkel igyekeztünk elősegíteni az 1951. évi terv időelőtti teljesítését

A kolozsvári „Technofrig”-gyár dolgozói tervén felüli munkatejesítményekkel újításokkal, észszerősítésekkel igyekeztek eleget tenni 1951. évi tervfeladatuknak. Az újítókollektíva több olyan újítással előállított gépről számol be, amelyet az üzem dolgozói ahelyett, hogy külföldről hoztának volna be, maguk állítottak elő.

nyegesen csökkentette. A nemrég tartott munkaértekezleten Horváth Zoltán a következőket számolt be újításáról: — A fagymunkálók közül többen panaszkodtak, hogy a szalagfűrész nem kielégítő és így nem tehetnek eleget kitűzött feladataiknak. Egyre többet gondolkoztam azon, hogyan használhatnám szaktudásomat még jobban ezzel kapcsolatban az évi terv sikeres teljesítése érdekében. Számítgatásokkal és kísérletezésekkel megtaláltam a megoldási lehetőséget a termelékenység növelése érdeké-

ben. Elhatároztam, hogy kisebb javításokkal átalakítom a szalagfűrész. Elhatározásom azt követelte, hogy heti munka után elértem azt, hogy a szalagfűrész ma már kétszeresen is többet termel az eddiginél. Horváth Zoltán az elért eredményen felbuzdulva, hozzáfogott egy újabb gép átszereléséhez és elhatározta, hogy az új esztendőben még több újítást végez az öt éves terv győzelme érdekében.

Fokozottabb felvilágosító és mozgósító munkát Kolozsvár-rajonban a terménybegyűjtés teljes sikeréért

A Párt vezetésével és a tömegszervezetek, valamint a néptanácsok állandó támogató és felvilágosító munkájának nyomán az utóbbi napokban új lendületet vett a terménybegyűjtési kampány Kolozsvár-rajonban. A dolgozó földművesek egyre nagyobb mértékben értik meg a beszolgáltatás idejében történő teljesítésének jelentőségét. A terménybeszolgáltatási tervet 91 százalékban teljesítették.

vánuló támogatást, hasznosítsák a gyakorlatban a kapott utmutatásokat, mert az élenjárók nyomában csak így teljesíthetik a dolgozó földművesek idejében és maradéktalanul terménybeszolgáltatási tervüket.

A „Technofrig” levelező kollektívája.

Mai lapszámunkból:

- * Az új év küszöbén. (1. oldal).
- * Az Amerikai Kommunista Párt nyilatkozatban leplezi le az amerikai nép hőhérait. (2. oldal).
- * A nyugatnémet újrafelfegyverzés leleplezett tényei. (2. oldal).
- * A dolgozó földművesek leleplezik a terménybeadást szabotáló kulákokat. (3. oldal).
- * A munka és a munka hőseinek ábrázolása a szovjet irodalomban. (3. oldal).

Az új év küszöbén

Sohasem volt még nálunk olyan ujesztendő, mint az idén. Az összes iskolákban, az üzemekben és intézményekben, a kollektív gazdaságokban, a városok főterein s a Köztársasági Palota előtt, ajándékokkal teli, vidám ünnepi fenyőt emelt gyermekeink a dolgozó nép. A Pionírpalotában tizenöt ezer iskolásra várt harmincadikán este a pompás téli s a számtalan játék és meglepetés. Az egész évi jóvégzett munka utáni ünnepnapokon örömtől zeng az ország és nem hiába: egy lépéssel ismét közelebb jutottunk a szocializmushoz. Telik már a kenyér mellett kalácsra is és bátran elmondhatjuk, hogy a mi országunkban egyetlen dolgozó gyermeke sem maradt megajándékozatlanul. Az öt éves terv első esztendőjének, a sztahanovista mozgalom első évének végén telik nekünk játéka és fényre is. Az 1955-re esztergáló Péter Mihály, az 1954-re dolgozó Furtuna Ion marós és Teleki Imre, a hatvan gépen dolgozó Sárközi Aranka és társnőis a többi, jövőben élsztahanovistánk és élmunkásunk, az üzemek amelyek már hetekkel, hónapokkal előbb megünnepelték az ujesztendőt — előre elhozták a szocializmus jöletéből ezt az ideit első és évről-évre gazdádó, közös, népi ünnepeit.

Ebben az évben indult el a sztahanovisták mozgalma szocialista irányban. Az éltető csatorna mélyebbre hasított a dobrudzsai pusztaság kopár talajába, a Scanteia Háza részben már működésbe lépett és egyre több helyen gyulnak ki a villany csillagfényei az épülő erőművek áramától. Megszilárdult mezőgazdaságunk szocialista szektora. Kollektív gazdaságaink magas terméseredményei a dolgozó parasztoi tömegeit győzik meg a közös nagyüzemi gazdálkodás felsőbbrendűségéről és arról, hogy egyedül a kollektív gazdaság útján jutnak el a bőségesebb, kultúraltabb élethez. Az államhatalom helyi szervei, a néptanácsok működésének ez első évében új iskolák nyitnak meg a román, magyar, német, szerb, tatár, örmény, stb. dolgozók gyermekei számára, félmillió ember szabadult ki az irástudatlanság sötétjéből és őrszáz újabb községnek adott új kultúrathont a népi demokratikus rendszer. Ebben az évben kerülhetett sor először a technika, a tudomány s művészet terén végzett számottevő alkotómunkának. Alami Díjjal való jutalmazására, hiszen volt miből és volt mit díjazni: a hazai golyócsapágyat, a hazai traktort, a hazai szulfadizolt, a román nép s az együttélő nemzetiségek formájában nemzeti, tartalmában szocialista hazai új művészetét. Ebben az évben új műnekekkel gazdagodott népköztársaságunk irodalma, ebben az évben megszülettek első művészi filmjeink, amelyek külföldön is megérdemelt sikert arattak.

A Szovjetunióban s a népi demokráciákban — így a mi hazánkban is — az egyre izmosodóbb, egyre nagyobb, egyre nagyobb termékeiből jut az ezernyi gazdag téli fára, s jut belőle tiszta szivvel küldött ajándékokra is, oda, ahol most az imperialista bombák hullanak a szabadságharcos Koreába.

Az elmúlt évben hazánk felöltött dolgozói az óhatalmi békeegyezményt követelő tizenegymillió aláírással tették hitet a szovjet katonák áldozatos harca árán elnyert s a Pártunk következetes politikájának által megőrzött és megszilárdított szabadság, a szocializmus építése, a Szovjetunió vezetete béketábor igaz ügye mellett. 1951-ben napról-napra szivós küzdelemmel csatát nyerve a békés építés frontján, napról-napra lesújtottunk a háborus gyűjőgatók mesterkedéseire. S a közös harc és közös győzelmek által még szilárdabba Kovácsoldott a román nép és az együttélő nemzetiségek barátsága.

De ott, ahol a tőkésék még a hatalom, Amerikában s a rab Nyugat-Európában, ahol az egész gazdaság a háborus készülődést szolgálja, ott nem kerül újévi ajándék, sőt még mindennapi kenyér se a dolgozók asztalára.

Bizalommal és harci elszántsággal lépünk az új esztendőbe, amely a múlt évi győzelmek és eredmények folytatását s a háborúra spekuláló tőkés hatalmak újabb kudarcát hozza magával. Tisztában vagyunk vele, hogy azok, akiket zsirus haszontól foszt meg minden újabb sikerünk, ezután sem fogják közömbösen, ölbetett kézzel nézni, mint haladunk előre a szocializmus felé. De dolgozó népünk már tudva tudja, hogy drága kincsét, a jódot óvja fölök és felkészülten nézi szembe minden aljas próbálkozással. Hatalmas erőt ad nekünk a biztos tudat, hogy nem vagyunk egyedül, hogy a békés jövőnkért együtt küzdünk a szabadságserető emberek százmillióival, hogy velünk a nagy Szovjetunió és hogy velünk van Sztálin Sztálin, aki pozdorjává zuzta a gyűjőgatók atomszarvasi taktikáját. Sztálin, aki megmondotta, hogy „a béke fenntartandó és megszilárdul, ha a népek saját kezükbe veszik és mindvégig megvédik a béke megőrzésének ügyét”.

Mindalunk a költségvetés első tyezője, az egyszerű emberek boldogsága. Az imperialista költségvetés alapja: a halál. Az Egyesült Államok kormányja az ideit 60 milliárd dollár helyett kilencven milliárdot akar 1952-ben fegyverkezésre költeni, nem is beszélve a népi demokratikus országokban s a Szovjetunióban folytatandó bomlasztó kémtevékenység támogatását szolgáló százmillió dollár-alapról.

Hírek a Szovjetunióból

UJABB SIKEREK ALMA-ATA ÜZEMEIBEN — Kazahsztán dolgozó hatalmas lelkesedéssel fogadták a békehívek 3. összvetségi értekezletének felhívását.

ASHABAD ÉPÍTKEZÉSEI — Nagyobbodik és szépségül Törkménia fővárosa. A napokban Ashabádban több új épület adták át a városi kórháznak. Ezeket az épületeket poliklinikának, szülöinti honnak és laboratóriumnak használják fel.

ALMA-ATA. A Tyány-Sány hegy-ségben, a Tyersz folyó eredeténél most épül a Tyersz-Ascsi-Bulakszi nevű víztároló. A víztároló 2,400 hektár területet foglal majd el.

UJ VIZTÁROLÓ — Az új víztároló a Tyersz, Assza, Talassz folyókból és a Bijljukolj, valamint az Akkulj tavakból kapja a vizet. Az öntözési berendezések segítségével 5 ezer hektár szántóföldet fognak öntözni, ezenkívül 50 ezer hektár szántóföld és nagyterjedelmű kaszáló, valamint legelő területét is megvizítják.

A Tyersz folyón vízierőművet építenek. A vízierőmű a környező kolhozokat fogja ellátni villanyárammal. A víztároló területén lévő Novn-Grot gijevka és Kzil-Arik falvakat máh helyre költöztetik.

Az Amerikai Kommunista Párt nyilatkozatban leplezi le az amerikai nép hóhérait

(NEW-YORK. Agerpres.) Az Amerikai Kommunista Párt országos bizottsága, nyilatkozatot tett közre „korrupció, üldözés, béke és az 1952-es év” címmel. Az országos bizottság nyilatkozatában aktív harca szelítje fel az amerikai népet, hogy tisztítsa meg a kormányt a „korrupt elemektől, a háborus gyűjtögetőktől, a katonai szállítások üzereitől, a fajgyűlölő és fasizáló reakciós elemektől”. A nyilatkozatot William Foster, Elisabeth Gurley Flynn és Pettis Perry írták alá.

A nyilatkozat a többi között a következőket tartalmazza: „Amerikai honfitársaink! Közeledik az 1952-es évi elnökválasztások ideje. Ismét megállapítjuk, hogy Washingtonban virágzik a megvesztegetés, adócsalás és közpénzek sikkasztása.

Amerikát belesodorták a gyászos koreai kalandba, az eszevesztett fegyverkezési versenybe és az atombomba felhalmozásába. Egész Amerika látja most, hogy a politikai gépezet, amely ezért a politikáért felelős, a korrupció, az adócsalás és a nemzeti vagyon könyörtelen kifosztásának légkörét terjeszti.

Az amerikai nép, amely tanuja volt Wille McGee és a hét martinsvillei meggyilkolásának, — napról-napra látja, hogy a „fehérek felsőbbrendűségének” nevében egyre újabb gaztetteket követnek el a négerek ellen. Az amerikai nép számotvet azzal, hogy az igazságügyminiszter, — aki saját-maga is belesüllyedt a korrupcióba és a Ku-Klux-Klan elveit vallja — nem vehet gátat ezeknek a gaztetteknek.

A kommunizmus veszélyével félrevezetett nemzet látja, hogy az a klikk, amely a leghangosabban ordít az kommunizmusról, megfosztja, szegyenbe borítja és megbecsteleníti az amerikai népet.

A „szabad kezdeményezés” rendszerének nevében ez a vezető-klikk szegényeket botrányokat követ el. A Morgán-ház a 19-ik század 60-as éveiben rosszműködő fegyvereket szállított az észak-amerikaiaknak. A „Teapot Dome” néven ismert botrány kipattanása után kiderült, hogy Harding republikánus kormánya a 20. század 20-as éveiben nagyszabású csalásokat követett el. A washingtoni korrupciónak azonban most más jellege van. Elsősorban méreteiben sokkal nagyobb, mint az eddigiek. Bandita tevékenysége jelentősen kiterjedt. Országunk történetében nem fordult elő,

hogy egy kormány ilyen óriási összegeket költson fegyverkezésre. Ez az összeg most elérte az évi 60 milliárd dollárt. A kormánykörök célja, hogy ezt az összeget a következő két évben 90 milliárd dollárra emeljék. Ezek a költségek felemészítik az Egyesült Államok költségvetésének több, mint háromnegyed részét. A tömérdek pénzt ágyukra, repülőgépekre és bombákra költik. A korrupció legfőbb forrása, hogy a kormány példátlanul álló hatalmas rendelkezéseket ad „védelemre”.

Az Egyesült Államok külpolitikája számtalan milliárdot utal ki „segély” címén Görögország, Törökország, Spanyolország, a hírhedt Csang-Kaj-Sek és a korrupt Li-Szin-Man fasisztáinak. Ez a külpolitika az Egyesült Államokat a tolvajok és korrupt elemek paradicsomává változtatta. A kormány háborus politikája védőszárnyal alá veszi az összes családokat és az amerikai gengszterek szövetségeit.

Másodsorban a korrupció messze túlhaladja a szélhámosok kis csoportjának tevékenységét, akik elulajdonítják az állam pénzt. A korrupció általánossá vált, behatolt a legfelső kormánykörökbe és magában foglalja a nagy üzletemberek és trösztök legnagyobb és „legtekintélyesebb” képviselőit.

A tisztogatásért vívott harc szerves része annak a mozgalomnak, amelynek célja, hogy az 1952-ös választásokon független jelöltek léphessenek fel. Ez a mozgalom egy része a nép egyre erősödő harcának, amelyet a háborus politika, az ország fasizálása ellen folytat. Szükséges, hogy az összes haladószerű emberek és szervezetek teljes egészében járuljanak hozzá a korrupció leplezéséhez. Ha a haladószerű harcosok és szakszervezetek és azok az erők, amelyek a békeért harcolnak, nem tanúsítanak kezdeményező szellemet a Fehér Ház megtisztításáért vívott harcban, akkor ezt „a washingtoni csirkefogók elűzésének” hamis jelszavával megteszik a fasiszta elemek, hogy megkaparintsák a hatalmat.

Ugyanezt a taktikát alkalmazta a német fasiszta is. Az Egyesült Államokban MacArthur és republikánus párti politikai párthívei ezt a taktikát akarják alkalmazni. Ez a háttér Truman militarista klikkja „családi veszekedéseinek”. Az ország ismeri azokat a rablásokat, amelyeket a republikánus

párt filadelfiai, kaliforniai helyi szervezetei, valamint a demokrata párt newyorki, bostoni és cansas-cityi szervezetei, gengszterek vezetése alatt követnek el. Az ország látja, hogy Washington két-pártos militarista gépezete elmerül a korrupcióba. A szakszervezeti mozgalom valamennyi tagja, a néger milliói, valamennyi városi és falusi népi szervezet állást kell foglaljon!

Haladéktalanul cselekedni kell! Senkinek maradhat távol ettől az akciótól, míg a felsőbb fórumok „ankétokat” rendeznek, hogy elkendőzzék az üzereket és a korrupt elemek mocskos üzemeit.

A Kommunista Párt országos bizottsága felszólítja az ország összes becsületes embereit, a dolgozók szervezett mozgalmát és az összes tömegszervezeteket, követeljék egy népi szervezet megalakítását, amely olyan emberekből álljon, akiknek semmi kapcsolatuk sincs a kormánnyal, vagy a kereskedelmi körökkel. Ez a népi szervezet folytasson vizsgálatot és tisztítsa meg a kormány összes szerveit és intézményeit a korrupt elemektől és üzerektől.

Felszólítjuk a népet, követelje Mac-Grath igazságügyminiszter, Edgar Hoover, az F.B.I. főnöke és Thomas Clark, a legfelső bíróság tagja eltávolítását, akik elkendőzik a szélhámosokat, míg ugyanakkor szemérmetlenül börtönbevetik a munkásoktól és a Kommunista Párt vezetőit.

Követeljük a korrupció és a megvesztegetés kiirtását a kormányból. Követeljük a közigazgatás felső fórumaiban lévő gazemberek azonnali megbüntetését. Követeljük ezek a gazemberek által foganatosított Smith-féle törvény áldozatainak szabadonbocsátását.

Követeljük az emberi jogok helyreállítását a Smith-törvény alapján megszerkesztett összes vádiratok megsemmisítését, a Taft-Hartley, Mc-Carren, és Smith-féle törvények azonnali hatálytalanságát.

Követeljük a békegazdasághoz való visszatérést. Követeljük, vessenek véget a „védelmi” intézkedések és a nemzeti biztonság álarcá alatt üzött korrupciónak.

Szervekedjétek független politikai akcióra, hogy megtisztítsátok a kormányt a korrupt elemektől, a háborus üzítőkötől, a hadirendelésekkel üzérkedőtől, a fajgyűlölő elemektől és a fasizált reakciós elemektől.

Három amerikai katona menedéket és munkát kért a Német Demokratikus Köztársaság kormányától

BERLIN. — (Agerpres.) A nyugatnémetországi amerikai megszálló csapatok három katonája, Charles Scattie, Sidney Sperks és Rey D. Schuttz érkeztek a karácsonyi ünnepek előtt elhagyott csapatukat és a Német Demokratikus Köztársaságtól kértek védelmet és munkát. Elbeszélésük szerint az amerikai megszálló csapatokban — az imperialisták fokozott háborus készülődése következtében — nyugtalanság lett urrá.

Az érveket levelet intéztek a Német Demokratikus Köztársaság kormányához. Scattie-érveztől levelében megírja, hogy eleve van az amerikai hadseregben, és egyáltalán nem kelkeszik azért a gondolatért, hogy a nyugatnémet fasiszta hadsereggel

harcoljon volt szövetségesük ellen. Sperks érveztől a többi között a következőket írja: „A nyugatnémet hadsereg élén volt náci tábornokok állnak. Ugy gondolom, hogy ez az USA bábors politikájának következménye. En azonban ellene vagyok. Fial ember vagyok és emberi életet akarok élni. Sok hozzám hasonlókat Koreába vittek és ez igen tanulságos számomra. Nem kívánok mást, mint munkahelyet és megfelelő élelfeltételeket.”

„Négy fivérem közül háromat megölték a múlt háboruban — írja Schuttz érveztől. — Azt hiszem, soha sem sejtették azt, hogy legfiatalabb fivérüket kényszeríteni fogják arra, hogy azok ellen harcoljon, akik akkor az ő oldalukon harcoltak.”

Az amerikaiak Kuomintang-csapatokat szállítanak Taiwanról Thaiföldre és Burma

PEKING. — (Agerpres.) Az Uj Kina hírugynökség tudósítója jelenti: Az amerikai imperialisták folytatják Kuomintang-csapatok szállítását Taiwanról Thaiföldre és Burma északi részébe, hogy zavargásokat támasszanak Kina határain. Cole, a thaiföldi amerikai katonai tanácsadó testület vezetője, november 13-án Taiwan szigetére repült, hogy megbeszéléseket folytasson Chase-vel, a taiwani amerikai katonai misszió vezetőjével, valamint a Csang Kai Sek-banda „hadügyminisztériumának” képviselőivel. Mindezek a megbeszélések azt mutatják: hogy az Egyesült Államok védőkésége alatt

ui összeesküvés készül a thaiföldi reakciós hatóságok és Csang Kai Sek taiwani bandája között.

Chase, a taiwani értekezleten kijelentette, hogy washingtoni körök véleménye szerint haladéktalanul meg kell valósítani a csapatszállításokat ebbe a térségbe.

Elhatározták, hogy az Egyesült Államok 7. hajóhada vállalja a felelősséget a banditacsapatok szállításáért először Taiwanról Bangkokba, azután Csiengrain keresztül rendezelési helyükre. A banditacsapatok első — hetvenezernyi — osztagainak rövid időn belül meg kell érkezniük.

Ismét mérgegázi használtak az amerikaiak Koreában

PEKING. — (Agerpres.) Az Uj Kina hírugynökség tudósítója jelenti: December 17-én egy F-80 mintájú amerikai lökhajtasos vadászgépjárművel keletre mérgegázbombát dobott a koreai-kinai

lásokra. A mérgegázbomba a földet érve azonnal robbant és 30 percen át fehér füstöt bocsátott ki magából.

A bombából kiáradó mérgegáz szédülést, hányást és magas lázat okozott azoknak, akik belelékelték.



NEWYORK. — (Agerpres.) A Telepress hírugynökség közli, hogy fasiszta elemek meggyilkolták Harry T. Mooret, a Florida állambeli színesbőrű lakosság szövetségének vezetőjét.

Párt hivatalos lapjának közleményére hivatkozva hírt ad a transzjordániai békeharcosok üldözöttségéről. Az erős üldözötetés ellenére eddig 22 ezer tarnszjordániai lakos írta alá az áthatalmi békeegyezményt követelő felhívást.

LONDON. — (Agerpres.) A TASS jelenti, hogy az angol-kinai baráti társaság nagygyűlést rendezett, amelyen résztvett Monica Felton, a nemzetközi Sztálin-díj kitüntetettje is. Az ülés résztvevői Anglia és a Kínai Népköztársaság kapcsolatának megszilárdítását követelték.

A nyugatnémet újrafelfegyverzés leleplezett tényei

jalnak, a hitleri tömeggyilkosokkal szűrik össze a leveit a népek békeje és szabadsága ellen. A nyugati külügyminiszterek, Acheson, Morrison és Schuman Washingtonban lezajlott tanácskozásán éppen az volt a fő kérdés, hogyan hajtsák végre a hitleri tábornokok vezetése alatt álló új náci-haderő beillesztését az atlanti tőmb haderőibe. Az erre vonatkozó terveket az amerikai, angol és francia katonai szakértők Hitler volt generálisával, Speidel és Heusinger tábornokokkal, a bonni bábormány katonai tanácsadóival együtt dolgozták ki. A közösen elfogadott tervről így ír a francia külügyminisztérium szócsöve, a „Le Monde” 1951 július 21-i számában: „12 német hadosztály felállításáról van szó, amely négy hadtestet — közöttük egy három hadosztályból álló páncélos hadtestet — alkot.” A „Nation” című amerikai lap pedig megírta, hogy ez az új náci-hadsereg „egyelőre” (1) negyedszáz millió emberből és kétezer repülőgépből áll. A washingtoni jóváhagyás — írja a lap — „lehetővé teszi Nyugat-Németország számára, hogy ... egymillió hadsereget építsen ki.”

Es vajjon kik azok, akik ezt az új Wehrmachtot vezetik?

„A bonni Bergischer Hof-szállóban 80 volt náci tábornok és más magasrangú katonatiszt gyűlt össze — jelentette 1951 szeptember 10-én Bonnban az ADN-hírugynökség, — Guderian, Manteuffel, Ramcke, Hunsen és Student mellett ott ült Gille

és Hauser volt SS-tábornok (Hitler testőrségének egykori vezetője), továbbá Krakau volt náci tábornok, a német katonák szövetségének elnöke, valamint az újra megalapított Stahl-Heim (a második világháború előtt szervezett hírhedt fasiszta katonai szövetség) vezetői. Rajtuk kívül jelen voltak a volt gépesített osztagok, ejtőernyős vadászok, az afrikai hadtest, a Gross-Deutschland SS-páncélos hadtest és a fegyveres SS újonnan alapított szövetségének vezetői is. A megbeszélés tárgya: Nyugat-Németország újrafelfegyverzése, katonai együttműködés a nyugati hatalmakkal.

Ezeket a véreskezű tömeggyilkosokat hozta felszínre a történelem süllyesztőjéből az amerikai imperializmus, amely a címeres akasztófavirágokkal az élükön európai agresszív tervei főerejűl akarja felhasználni a hitleri hadosztályokat.

Ki ellen?

McCloy, Nyugat-Németország amerikai galeitára válaszolt reá. Adenauerrel és Schumacherrel folytatott megbeszélés után 1951 július 13-án sajtóértekezletet tartott, ahol kijelentette: „Az USA számára jelenleg a legfontosabb kérdés Nyugat-Németország mozgósítása a Kelet elleni harcra.”

A „Kelet” — a Szovjetunió. A „Kelet” — a népi demokráciák, minden szabad ország, amelynek léte szálka az amerikai milliárdosok szemében. A „Kelet” — mi is va-

gyunk, a mi népünk is, amely két háboru tapasztalataiból ismeri a német militarizmus vandál garázdálkodását.

Az amerikai milliárdosok ma újabb fegyvert adnak a majdaneki hóhérok, a lidicei tömeggyilkosok, az auschwitzi kemencefűtők, a népek gyilkosai kezébe. Amíg a Plevel-terv segítségével a reguláris német hadsereggel való nyílt katonai szövetség készült, a Schuman-tervvel helyreállítják Nyugat-Németország hadiipari potenciálját. A Schuman-terv, amely a Ruhr vidék nehéziparát Franciaország, Belgium, Hollandia, Luxemburg és Olaszország nehéziparával egyesíti, biztosítja a ruhrvidéki iparmagnásoknak hogy uralkodó helyet foglaljanak a Nyugat-Európa fegyver- és hadianyaggyártásában.

A Schuman-terv az amerikai háborus tervek legfőbb európai fegyvertárává építi ki Nyugat-Németországot. E háborus fegyvertár élén pedig az amerikai monopolisták vezetésével ugyanazok a nagyiparosok és nagybankárok állnak, akik főtámaszai voltak Vilmos császárnak és Hitler háborus gépezetének. Az ágyúgyáros Krupp és a haláltábornok mérteggázait gyártó I. G. Farben vegytröszt urai: Pferdemeyses és Abs, a hírhedt pénzügyi hatalmaságok, Flick, a ruhrvidéki acélkirály és a többiek.

A német militarizmus felhasználása a Wall Street világhatalmi terveinek egyik legfontosabb lépcsője. A Távol-Keleten a japán, Európában

pedig a német nagyiparosok és militaristák klikkjét akarják az amerikai monopolisták agresszióik fő támaszává tenni. Nem véletlen, hogy alig száradt meg a tinta a japán újrafelfegyverzést korlátlanul szabadjárja engedő sanfranciscói különbékeszerződésen, máris értekezletet tartottak a nyugati külügyminiszterek Washingtonban, amelynek a „legfontosabb napirendi pontja — mint a londoni „Times” 1951 szeptember 10-i száma közölte — Németország hozzájárulása Nyugat-Európa védelméhez” — vagyis magyarul: Nyugat-Németország újrafelfegyverzése az Atlanti Szövetség keretében.

Az amerikai nagytőkés sajtó azonban kelletlenül ismeri be: „A német kérdés keményebb dió, mint a japán volt. A náci által elkövetett gonoszságok még túl élénken élnek az emberek emlékezetében.” (New York Times, 1951 szeptember 11.)

A koreai asszonyok és gyermekek gyilkosai számára tehát a náci hóhérok gaztetteinek a népmilliókban elevenen élő emléke, egyszerű zavaró körülményt jelent bűnös terveik útjában. „kemény dió”, amelyet fel kell törni. A népek azonban másként vélekednek. A békeszerető emberek százmilliói izzó felháborodással bélyegzik meg az amerikai gengszterek és a náci fenevadak békeellenes összeesküvését. Truman és Hitler generálisainak katonai szövetségét. A népek közös erővel harcolnak azért, hogy megfogják az új háboru gyújtópontjának kezét.

A szovjet kormánynak nemrégén a francia kormányhoz intézett jegyzéke az egész világ népeit elé tárta annak a háborus összeesküvésnek a tényeit, amelyet a világhatalomra törő amerikai imperialisták a náci pogromlovagok bevonásával kóholnak a békeszerető népek ellen.

Az ugynevezett Plevel- és Schuman-tervekről van szó.

A Plevel-terv és a Schuman-terv nem egyéb, mint a nyugatnémet újrafelfegyverzés álcázásának eszköze. Az USA-zsoldos francia kormányzateket a terveket gazdái egyenes utasítására dolgozta ki, hogy megkísérelje elaltatni a népek éberségét. A szovjet kormány jegyzéke azonban az egész békeszerető emberiség ítélőszéke elé állítja a háborus összeesküvőket, akik gonosz cselgöccsrel akarják félrevezetni a népeket.

A Plevel-terv „európai hadsereg” létesítéséről beszél, hogy így citerelje a figyelmet az újjászervezett náci hadosztályoknak Eisenhower atlanti zsoldoshadseregébe történő bekapcsolásáról. Ennek a tervnek valódi jellegét azonban még sok amerikanizált lap is kifecségi. A Plevel-terv „csak céger” — ismeri be a brüsszeli „La Cité”, a belga keresztény szakszervezetek lapja. „Ez a céger azért szükösleges, mert Franciaországnak még (1) parlamentje van, amelyet két évvel ezelőtt hivatalosan biztosítottak arról, hogy az Atlanti Egyezmény nem jelenti Nyugat-Németország újrafelfegyverzését.”

Igy akarják becsapni a népeket az amerikai háborus gyűjtögetők és minden gaztettre kész kiszolgálóik. Miközben „szabadságról” és „békeről”, „nyugati kultúra védelméről” szá-

A dolgozó földművesek leleplezik a terménybeadási szabotáló kulákokat

A felvinci állami terménybegyűjtő raktár előtt már nem sorakoznak a szekerek. Ez annak a jele, hogy mind a felvinci, mind a környékbeli falvak dolgozó földművesei eleget tettek a terménybeszolgáltatásnak.

A terménybegyűjtés sikere annak az eredménye, hogy a néptanácsok végrehajtó bizottságai és a néptanácsi képviselők, valamint a tömegszervezetek önkéntes aktivistái a párttagok példáját követve, felvilágosító munkával jól mozgósították a dolgozó földműveseket. A MNSZ helyi szervezeteinek tagjai közt lezajlott terménybeszolgáltatási verseny is nagy mértékben előlendítette a terménybegyűjtést. Hozzájárult az eredményekhez az is, hogy a legöntudatosabb szegény- és középparasztok, mint Felvincen Kónya János, Bartha Ferenc, Seres Domokos és más dolgozó földművesek nemcsak hogy elsőnek tettek eleget a terménybeadási feladatnak, hanem igyekeztek megmagyarázni a terménybeszolgáltatás hazafias jelentőségét a többi szegény- és középparasztoknak is. Buzdították, ösztönözték a dolgozó parasztokat, akik lemaradtak a terménybeadással. Serkentőleg hatott az is, hogy nagyon sok dolgozó földműves túlteljesítette terménybeadási tervét. Felvincen Bakesi Lajos szegényparaszt 8 kiló kukoricával, Szegedi Anna középparaszt, László Árpád szegényparaszt pedig szénából adott jóval többet

a kötelező mennyiségen felül. Más falvakból is hozhatnánk példának számos szegény- és középparasztot, aki hazafias kötelességének tudatában, az előirányzott mennyiségnél többet adott a városi munkások számára.

A falvak dolgozói, amellyel, hogy becsülettel eleget tettek az állammal szembeni kötelességüknek, éberan figyelték a kulákok minden cselekedetét. Ezt bizonyítják a terménybeszolgáltatási kampány ideje alatt a sorozatos kulákleleplezések is. A párttagok és a legbecsületesebb szegény- és középparasztok megakadályozták az osztályellenséget, hogy meszterkedéseikkel gyengítsék dolgozó népként építő munkáját.

Rus Ioan podeni kulák addig rejtegette a napraforgót, amíg az elromlott, megpenészedett. Mivel nem tudta eladni, még a más termények helyett is napraforgómagot akart beadni az államnak. Stoia Ioan aranyostól kulák 1200 kiló kukoricát beadását szabotálta. Egyre azon siránkozott, hogy nincs honnan beadja ezt a mennyiséget. A falu dolgozói ellenben tudták, hogy nagymennyiségű gabonája van. A néptanács tagjaival átkutatták a házatát, 1209 kiló búzát, 3041 kiló kukoricát és nagymennyiségű burgonyát találtak nála, amit büntetésből mind elkoboztak a dolgozó földművesek és beszállították a terménybegyűjtő raktárba. A székelycsárdi néptanács is meg-

akadályozta a kulákok aljas tervét. Tábori Ferenc kulák, alig pár hónapja került haza a börtönből, ahol szabotázs cselekményért kapott büntetését ülte. Már megint újabb szabotázscelemekre vetemedett. A száraz széna egyrészt megvizesítette, hogy súlyosabb legyen. A dolgozók azonban leleplezték. A kulák ezért a tetért is elnyeri méltó büntetését. A népbíróság rövidesen ítélkezni fog felette. Székelyföldváron Groza Isténia kuláktól is elkoboztatták a dolgozó parasztok a megtalált 3480 kiló búzát és a többi terményt, mert nem akart eleget tenni az állammal szembeni kötelességének. Idős Nagy Balázs kercesdi kulák szándéka is kudarcot vallott. Hogy kevesebb terményt kelljen beadnia, földjének felét a fiára iratta, bár fiával közös háztartásban élnek, együtt művelik a földet, a betakarított terményt is együtt fogyasztják el. Így akarták kijátszani a törvényt. A kercesdi párttagok azonban leleplezték. A néptanács és a terménybegyűjtő bizottság kötelezték, hogy az 54 mázsa terménykülönbötet azonnal beszállítsa.

A felvinci terménybegyűjtő raktár dolgozói együttműködve a közösi néptanácsokkal, a terménybegyűjtés érdekében jó munkát végeztek. Ezzel is hozzájárultak ahhoz, hogy Kolozsvár-tartományban a begyűjtési versenyben Enyed-rajon jár az élen.

B. M.

Tapasztalatcserét szervezett Kolozsváron az V. kerületi békebizottság

A szabadságáért küzdő hős koreai nép megsegítésére rendezett gyűjtési akció befejezése után az V. kerületi békebizottság tevékenyebben végzi munkáját. A vezetőségi tagok javaslatára az agitátorok tapasztalatcseréket szerveznek, meglátogatják a különböző üzemek békebizottságait, az iskolákat, napközi otthonokat. A tapasztalatokról kéthetenként beszámolót tartanak a békebizottság ülésein.

Az elmúlt napokban Nagy Mária és Nagy Balázs békebizottsági tagok meglátogatták a kolozsvári kefe- és ecetkészítő üzemet, hogy tanulmányozzák az ottani békebizottság munkáját. A tapasztalatcsere

alkalmával igen értékes tanulságot szerzett mindkét békebizottság. A kefégyári munkások békeharcairól az agitátorok elmondották, hogy a dolgozók a békeharcot összekapcsolják a mindennapi munkával. Az élmunkások segítik azokat, akik valamilyen okból lemaradtak a termelésben. Az üzemből minden hónapban újjászervezik a szocialista munkaversenyeket és arra törekednek, hogy az öt-éves terv reájuk eső részét határidő előtt teljesítsék. Ezért a nyersanyag-fészülő osztályon Peren Grecia átlag 185 százalékkal, a félkészanyag-fészülő osztályon Anderk Ilona 180, Kulesár Erzsébet 180, Gálfi Anna 184 százalékkal teljesi-

tették a normát. Példájukat számos dolgozó követi és a terv teljesítésében egyre nagyobb eredményeket érnek el.

A békebizottság tagjai nagy gondot fordítanak az élmunkások népszerűsítésére, valamint arra, hogy minden dolgozó megismerje a békeharc jelentőségét. Ezért a falakon fényképsorozatot, mozgósító jelszavas feliratokat helyeznek el. Üzemi üléseken ismertetik a békeháború hatalmas erejét.

A tapasztalatcsere az V. kerületi békebizottságát hozzászorgította, hogy a jövőben természetesen végezze a munkát, cselekvő békeharcra mozgósítsa a lakosságot. Nagy Balázs levelező.

A munka és a munka hőseinek ábrázolása a szovjet irodalomban

Az élenjáró, az egész haladó világnak példát mutató, a kommunizmus építésében tevékenyen résztvevő szovjet irodalomnak legnagyobb témaköre a munka és a munka hőseinek ábrázolása. A szocialista munka rajza és az új, a bolsevik ember kialakulása, magasabbrendű erkölcsi tulajdonságainak megszületése, a termelés folyamatában, már a szovjet irodalom kezdetétől fogva a szovjet írók egyik fő feladata. Szemben a múlt minden irodalmi irányával, amelyek alig érintették az egyéni felvilágosító társadalmi viszonyok között végzett ember; munka bemutatását. Csakis a szocialista irodalomban vált lehetségessé — az ember ember általi kihasználásának megszüntetése után —, a munka fel-szabadító erejének, szépségének, az egész életet betöltő és az ember igazi szépségeit felszabadító szerepének kibontakozása és művészi ábrázolása. A szovjet irodalom Lenin, Sztralin és Gorkij utmutatásai nyomán esztétiként tekint a munka és a munka hőseinek ábrázolására, főfeladatának. Gorkij a szovjet irodalom nagy tanítómestere hazájába való visszatértekor az írók főfeladatát a munka ábrázolásának tűzte ki. „Könyveink főhősül — írta Gorkij —, a munkát, kell választanunk, vagyis az embert, akit a munka folyamata szervez, akit nálunk a korszerű technika teljes hatalma fejez fel, az embert, aki a munkát megszervezi könnyebbé és termelékenyebbé teszi, a művészet színvonalára emeli. Meg kell tanulnunk, hogy a munkát alkotásnak értsük meg. Mindaz, amit Gorkij tömören és röviden foglalt össze a szocialista munka, nagy élményalkotó szerepéről, a sztralin öt éves tervek korszakának irodalmában egész sereg regény, vers és dráma tárgyai. Leonov Meliskin: „Isten háta mögötti emberek”, Kajtajev: „Itt az idő, előre”, Gladkov: „Cement”, Ehrenburg: „Másodnap” című regényei már az első öt éves terv diadalmas megvalósítása idején mutatják be az élet minden vonatkozásának megváltozását a szocialista építéssel kapcsolatban és az osztályellenséget legyőző, a természetet átalakító bolsevik embernek az új, a szocialista munkafolyamatokban kialakuló jellemét ábrázolják.

Az öt éves terv korszakának irodalmában az a munka hőse, akiknek jellemét a forradalom és a polgárháború kedték kialakítani, ezáltal mint a szocialista építés élenjáró hősei jellemek meg, ugyancsak a tömegek életével összeforva, azokat vezetve és velük együtt küzdve, a tö-

megek felemelése, az új, a szocialista munka diadalmas eredménye érdekében. A szocialista munka és a megszülető új munkafolyamatok teremtik meg az élmunkásnak a típusát, akinek jellemében már egészen világosan tükröződik a szocialista humanizmus és a szocialista hazafiság nagy és az egész haladó világnak példát mutató eszménye. A munka új hőseinek egész sereg új tulajdonsága alakul ki ezekben az években, az új munkafolyamatok, a sztahanovista módszerek megszületése és alkalmazása nyomán. A szocialista munka hőseinek alapvető vonása az a határtalan optimizmus, amit a szocialista munka nyomán megváltozó társadalom és természet ébreszt fel a tömegekben és tessz alapvető vonásává a szovjet embereknek. Gladkov: „Cement”-ének, Osztroucskij: „Így edződött az acél” című regényének, Kajtajev: „Hajrá”-jának hősei mind a szocialista munkában kialakuló magasabb emberi tulajdonságok hordozói, olyan emberi tulajdonságok, amelyek csakis az ember ember általi kihasználásának megszüntetése után, a szocializmus építése közben születhetnek meg. A Nagy Honvédő Háború és az azt követő korszak irodalma ennek a munkáshősnek egyre újabb jellemvonásait örökítette meg, úgy ahogy azok a jellemvonások az osztályharcban, a háborúban és a szocialista munkában való viszonyban kialakult. A hazaszeretet és a szocialista munka új embert formáló erejét nagy művészi tökéletességgel mutatja be Akszajev: „Távol Moszkvától” című regénye. A regény hőseit — a szocialista haza iránti szeretet lelkesítő alkotó munkára, és indítja el az alapvető építő tömeges újító mozgalom kezdeményezésére, ez a nagy érsés hatja át a vezetőket éppúgy, mint a leggysszerűbb részfeladatokat végrehajtó munkásokat. A szocialista munka és a szülőföld szeretete így válnak egyetlen nagy és minden akadályt legyőző érzéssé a regény hőseinek.

Napjaink kommunizmust építő irodalmáról találok írta Iermilov szovjet kritikus, hogy irodalmunk még sohasem tárta fel ilyen mélyrehatóan a szocialista munka erejét, szépségét és költőiségét, még sohasem mutatta be ilyen fényesen azt az elszakíthatatlan kapcsolatot, amely a szovjet hazafiság és az építő munka minden területén megnyilvánuló népi kezdeményezés között fennáll. Napjainkban ez a szovjet irodalom egyik jellemző vonása.”

JANCÓS ELEMÉR

Új szakmai tanfolyamot szerveztek a tordai „Május 1” szövetkezet dolgozói

Alapvető követelmény szövetkezetünk fejlődése szempontjából, hogy minél magasabb színvonalra emeljük mind politikai-ideológiai, mind pedig szakmai ismeretünket. A tordai „Május 1” szövetkezet vezetősége éppen ezért igyekszik megszervezni az alkalmazottak ideológiai és szakmai nevelését. Néhány nappal ezelőtt szakmai esti tanfolyam indult a szövetkezetben, ahova vállalatunkból a még szakképzetlen

munkások majdnem mind beiratkoztak.

Szervezés alatt van a politikai esti tanfolyam is, ahova lehetőleg minél többen be akarnak iratkozni. Többen közülünk tevékenyen részt vesznek valamelyik helyi tömegszervezet munkájában s így még külön is lehetőségünk van arra, hogy politikailag fejlődjünk.

Bodea Lajos levelező.

A mócsi kórház, a dolgozók egészségvédelmének jelentős tényezője

A Kolozsvár-tartományi Mócs község és a környékbeli falvak lakosai egészségének megvédésére a mócsi állami kórház orvosai és ápolói hivatottak. A kórház egyszemélyes épülete fálkkal beültetett, szép nagy udvar mélyén áll. A folyosókon, betegszobákban tisztaság, rend. Az ágyak száma az 1951-ben létesített 20 ágyval rendelkező szülészeti kivételével 90. A sebészeten dr. Comarzan Dumitru igazgató-főorvos és Lendvai Gaston, a belgyógyászaton Horincaru és Racoviteanu orvosok, a nőgyógyászaton szintén az igazgató, a gyermekgyógyászat pedig Horincaru dr. végez lelkiismeretes munkát az összes ezen az osztályon dolgozó társával együtt.

Az elmúlt évben a mócsi kórházban több mint 2300 beteget gyógykezelték és 560 esetben történt nagyobb méretű sebészeti beavatkozás. Ezeket az eredményeket úgy érték el, hogy legkevesebb kezeléssel meggyógyították az orvos betegek kórházban fekvési idejét. A vakbél, sérv és egyéb könnyebb műtét után például 8-10 nappal már hazaszállították a beteget. Ezzel a módszerrel lényegesen több dolgozónak ad-

ják vissza az egészségét, mint 1950. évben.

Gazdagon felszerelt gyógyszerháza van a kórháznak. Azt a mondatot, hogy „olyan a tisztaság, mint a patikában” erről, vagy legalább is ehhez hasonló gyógyszerházzal vehették. A kópadlótól a mennyezetig, minden csillog a tisztaságtól.

A betegek és a személyzet étellemmel való ellátása céljára a kórháznak mellékgazdasága is van. A 3 hektár nagyságú kertek önkéntes munkával gondozzák. Így a télen burgonyára, babra, murokra, hagymára, paradicsomra nincs gondjuk. Korszerű sertésálat, mosdókat, szarilót és hűtőt építettek. Jelenleg 12 hízójuk van.

A kórház orvosai esténként munkakörük tartanak. Ezalkalommal beszámolnak aznap eredményeiről és közösen megbeszélnek egy-egy nehezebb esetet. A kórház főorvosa — mivel jól ismeri az orosz nyelvet — szovjet szaklapokból cikket fordít, amelyeket mindannyian megbeszélnek, áttanulmányoznak. Ennek alapján az elmúlt évben 160 esetben alkalmazták a Filatov szovjet tudós módszere szerinti átlítelést.

A mócsi kórház orvosainak

munkáját nagyban gátolja a hiányos víz- és villanyellátás. A rossz állapotban lévő vízvezeték megjavítására megkapták ugyan a jóváhagyást, az összeget azonban nem vehették fel a bankból, a bürokrácia miatt. A kórház saját villanyfejlesztő telepének teljesítőképessége is elégtelennek bizonyult. A kórtermek és folyosók sötétek s a sebészek sokszor petróleumlámpák fényénél végeznek műtéteket.

Jelen pillanatban a legnagyobb feladat: a fahány kiküszöbölése a mócsi kórházban. Ennek ellenére, hogy a fahányelést benyújtották, a kitalálást több ízben sürgették, a „Combustibil” még nem tett eleget a fa beszállításának. A „Combustibil” vállalat vezetője tegyen meg minden lehetőt a kórházak közelébenvaló ellátása érdekében, mert a beteg dolgozókat nem szabad újabb betegségeknek, a hűlés veszélyének kiténni.

Az egész környékről bizalommal mennék Mócsra gyógyulást keresni a dolgozó földművesek és más dolgozók. A mócsi kórház egészségvédelmünk egyik jelentős tényezőjévé vált.

Gyors ütemben javul a szövetkezeti élet Széken

SZÉK. (Tudósítónktól.) — A széki fogyasztási szövetkezet vezetője elsődleges feladatának tartotta, hogy az öt éves terv első évében reája három feladatának hiánytalanul eleget tegyen. E kötelességérzetük a vezetői tagoknak különösen az utolsó negyedévben mutatkozott meg, amikor a falu dolgozó parasztjai szinte minden közszükségleti cikket megkaptak a szövetkezetben, amire szükségük volt. Példa erre az utóbbi hetekben érkezett nagymennyiségű textilárú, élelmiszer és lábbeli. Ugyanakkor a szövetkezet vezetősége nagy gondot fordított a mezőgazdasági termények értékesítésére is. Így például az utóbbi két hónapban 97.699 kilogramm zöldségfélét, 3.380 kilogramm gabonát, 5.296 kilogramm burgonyát 12.770 kilogramm szénát, 190 kilogramm gyapjút és 120

kiló babot, valamint 11 kilogramm különböző veteménymagvakat értékesített a szövetkezet.

A vezetőség tervbevette, hogy az utolsó évnegyedben 60 új szövetkezeti tagot szervez be. Ennek eleget téve, 65 új taggal bővítették a taglétszámot. A beiratkozott tagok pontosan időre befizetik a meghatározott üzletrész-összeget. Román Gergely vezetésével az adminisztrációs munkában sincs fennakadás. Román elvtárs nagy gondot fordít arra, hogy ne maradjanak el egyetlen napra sem a könyveléssel. A szervezési munkában Tóth István elnök és Csorba Sándor, Tasnádi István, Faragó Gergely, valamint Boldizsár János szövetkezeti dolgozók érdemelnek dicséretet. Dicséretet érdemelnek azért, mert önfeláldozó munkát végeznek.

Fejlődnek a nagyenyedi kisipari termelőszövetkezetek

Majdnem négy hónap telt el a kisipari termelőszövetkezetek országos kongresszusa óta, amely újabb nagyszerű fejlődési lehetőségeket nyitott az ország kisipari termelőszövetkezetek számára. A termelőszövetkezetek nagyrésze eredményesen is hasznosította a kongresszus határozatait: rövid négy hónap alatt a kisipari termelőszövetkezetek, Pártunk irányításával és támogatásával bebizonyították, hogy cselekvő részesül épülő szocializmusunknak.

Az envedi kisipari termelőszövetkezetek vezetősége és tagsága — a kongresszus határozata szellemében — arra törekedett, hogy a szövetkezeteket újabb lépéssel segítse előre a fejlődés útján. Az envedi termelőszövetkezetek nagyrésznél ez sikerült is és ötéves tervünk első évét megerősödve, még nagyobb és nehezebb feladatok elvégzésére felkészülten fejezik be.

GYARÁPODIK A „RECORD“ TERMELŐSZÖVETKEZET

Kisipari termelőszövetkezetünk egyik legfontosabb feladata a szövetkezetek állandó fejlesztése és a különböző termelési ágak növelése. Az envedi „Record“ bőripari termelőszövetkezet vezetősége pillanat-

ra sem tévesztette szem elől ezt a feladatot sem és — a helyi lehetőségeket mérlegelve — új osztályok létesítését vette terbe. December elején a szövetkezet már új osztállyal, timárműhellyel bővült, amely a helyi erőforrások felhasználásával lényegesen elősegíti a közszükségleti cikkek termelésének növelését, a dolgozók szükségleteinek kielégítését és a szövetkezet anyagi gyarapítását.

Ugyancsak a helyi erőforrások felhasználásával a közeljövőben még szűcs-osztállyal és készáruelárusító-üzlettel bővül a szövetkezet.

ÚJ TAGOK BEVONÁSA

Az „Otelul“ szövetkezet ugyancsak eredményesen hasznosította a kongresszus határozatait. A szövetkezet vezetősége, az egyre növekvő feladatok teljesítése érdekében, eredményes tagtoborzó tevékenységet fejtett ki: szeptember óta 7 új taggal bővült a szövetkezet. Az új tagok bevonásának munkájából nemcsak a szövetkezet pártalapszervezetének agitátorai vettek ki részüket, hanem a szövetkezet dolgozói is. Beke Sándor például Turzai István kisiparost hozta be a termelőszövetkezetbe. Mind az agitátorok, mind pedig a szövetkezet

tagsága konkrétan mutatták meg az új tagoknak, hogy az elmaradt kisműhelyek mellett a felsőbbrendű termelőszövetkezetek a tagok életfeltételeinek és kulturális színvonalának szüntelen emelését eredményezik.

Az „Otelul“ termelőszövetkezet vezetősége és tagsága tovább fokozza az újabb tagok bevonásának munkáját, hogy egyre több és több kisiparos számára nyissa meg az új élet útját.

A „CONSTRUCTORUL“ SZÖVETKEZET

fejlődését elsősorban a kitűzött határidő előtt teljesített feladatok jelzik. A szövetkezet tagjai szocialista versenyben állanak egymással s a versenyek újabb és újabb sikereit kivívására ösztönzik őket. Decemberben Bodor Pilon és csoportja érte el a legnagyobb eredményt: határidő előtt 14 nappal fejezte be a marosgombási épitőmunkálatokat.

Az eddig elért eredmények arra kötelezik a szövetkezet vezetőségét, szakszervezeti csoportvezetőségét, hogy a jövőben még inkább fokozza a szocialista munkaversenyek ítemét, hogy a tagok még szebb, még kimagaslóbb eredményeket érjenek el.

Színház – Mozi – Opera

ALLAMI ROMAN OPERA:

Szerdán, január 2-án este 8 óra-
kor: *Faust*.

Pénteken, január 4-én este 8 óra-
kor: *Figaro házassága*.

Vasárnap, január 6-án este 8 óra-
kor: *Lakmé*.

ALLAMI MAGYAR OPERA:

Január 3-án, csütörtökön este 8
órákor: *Pillangókisasszony*.

Január 6-án, vasárnap délután 3
órákor: *Szabadság*.

ALLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ:

Szerdán, január 2-án este 8 óra-
kor: *Romeo és Júlia*. (Negyven-
nyolcadszor).

Szombaton, január 5-én este 8
órákor: *Lelekiismeret*. (Bemutató elő-
adás).

Vasárnap, január 6-án este 8
órákor: *Lelekiismeret*. (Másodsor).

MOZI

MAXIM GORKIJ MOZGO: *Utol-
só verseny*. Előadások kezdete: 3, 5,
7, 9 órákor. Vasár- és ünnepnapokon
délután 9 és 11 órákor matiné.

KOLOZSVÁR-TARTOMÁNY VIDÉKI VÁROSAINAK MOZI MŰSORA:

ABRÚDBANYA: Jan. 1—3-ig: *A
titkos ügynök*. Jan. 4—7-ig: *A bátor
Gácsi*. — DES: Jan. 3-ig: *Senki nem
tud semmit*. Jan. 4—7-ig: *A ballerina*.
— SZAMOSUJVAR: Jan. 1—3-ig:
Cigányok. Jan. 4—7-ig: *A mi faluk-
ban*. — BÁNYFHYUNYAD: Jan.
1—3-ig: *Kaukázusi rapszódia*. Jan.
4—7-ig: *Bátor emberek*. — ZSIBO:
Jan. 1—3-ig: *Mesél az erdő*. Jan.
4—7-ig: *A Viszula partján*.

NÉPMOZGO (Popular): *Nappa-
lak és éjszakák*. Előadások kezdete: 3, 5,
7, 9 órákor. Vasárnap és ün-
nepnap délelőtt 11 órákor matiné.

MUNKAS MOZGO: *Tengeri sas*.
Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 óra-
kor. Vasárnap délelőtt 11 órákor
matiné.

„AUGUSZTUS 23“ MOZGO:
December 28-tól január 2-ig: *Nagy
Péter I. része*. Január 3—9-ig: *II.
rész*. Vasárnap délelőtt 11 órákor
matiné.

HALADÁS MOZGO: *Szülők és
gyermekük*. Előadások kezdete: 3, 5,
7, 9 órákor. Vasárnap délelőtt 11
órákor matiné.

VÖRÖS CSILLAG MOZGO: *Szül-
ők és gyermekük*. Előadások kezdete:
4, 6, 8 órákor. Vasárnap délelőtt
11.30 órákor matiné.

ÚJ IDŐK MOZGO: Január 22: *As
új tanító*. Január 3-án: *Rajzfilmek-
ből összeállított műsor*. (Színes). Elő-
adások kezdete: 3, 5, 7, 9 órákor.
Minden délelőtt 10 órákor matiné.

Bánffyhad-rajonban kiértékeltek a Vöröskereszt szervezet munkáját

A Vöröskereszt Kolozsvár-tartományi szervezete december 17-én az összes rajonokban kiértékelte az eddigi munkát. Bánffyhad-rajonban az ülésen a beszámolókat a bíráló és önbírálat szellemében hangzótak el. Pui Viorica a morlakai Vöröskereszt szervezet titkára, megbíráta a rajoni instruktort, aki nem kövölte idejében a gyűlés időpontját. Ezért több

helyi szervezet titkára nem lehetett jelen a beszámoló-ülésen. A jelenlevők megállapították, hogy a helyi szervezetek kevés segítséget kaptak a rajoni instruktortól. Emiatt több titkár nem tudja, hogy mi a feladata. A kalotai Vöröskereszt szervezet titkára Cora elvtárs, például a munkakiértékelő ülés napjait nem tudta, hogy milyen módszerekkel javítsa meg a szervezeti életet.

Az almási Vöröskereszt szervezet titkára nem tartja számon az elvégzett munkát, nem tudja, hogy létezik-e a faluban egészségház, vagy nem.

Az értekezleten kitűnt, hogy a rajon területén az orvosok és egyes néptanácsok nagy segítséget nyújtottak a Vöröskereszt szervezetnek.

Marosán Demeter
levelező.

SPORT

A SZOVJET SPORTOLÓK 34 VILAGCSUCSOT ÉS 461 ÖSSZ-SZÖVETSÉGI CSUCSOT ÉRTEK EL 1951-BEN

MOSZKVA. — Nyikolaj Romanov, az összszövetségi Testnevelési és Sportbizottság vezetője nyilatkozott a szovjet sportolók 1951. évi eredményeiről.

A szovjet sportolók 1951-ben 461 összszövetségi csúcseredményt állítottak fel. Ez a szám jóval magasabb, mint az 1950-ben felállított csúcsoz száma. A Szovjetunió sportolójának nevéhez 34 új világcuccs fűződik, 14-el több, mint 1950-ben. Különösen Kazancev a 3000 méteres akadályfutásban, Nina Dumbaeva a női diszkoszvetésben, Pletnyeva a 800 méteres női síkfutásban, továbbá a szovjet súlyemelők és a női gyorskorcsolyázók értek el kitűnő eredményeket.

A szovjet sportolók 1951-ben sok nemzetközi mérkőzésen és versenyen vettek részt s ezeken mindent nagy sikerrel szerepeltek. Szovjet kosárlabdázók és röplabdázók nyerték az 1951. évi Európa bajnokságot.

A SZTÁLVÁROSI POJÁNAN RENDEZIK MEG AZ ORSZÁGOS MŰ- ÉS GYORSKORCSOLYÁZÓ BAJNOKSÁGOKAT

BUKAREST. — Kedvező jégviszonyok mellett megkezdődtek országos mű- és gyorskorcsolyázók edzései is. Az ország legjobb műkorcsolyázói a sztálvárosi Pojánán, míg a gyorskorcsolyázók Kolozsváron készülnek a tartományi és a RNK bajnokságokra. A tartományi bajnokságokat a legközelebb városban január 12. és 13-án tartják meg. A RNK országos mű- és gyorskorcsolyázó bajnokságok döntőjére pedig január 24. és 27-ike között a sztálvárosi Pojánán kerül sor. A döntőben a tartományi

Sikerrel szerepeltek a Szovjetunió sportolói a IX. Nyári Főiskolai Világbajnokságon. 259 érem, ebből 158 aranyérem mutatja az itt elért nagyszerű eredményeket. A szovjet sportolók közül Mihail Botvinnik sakk-nagymester pedig másodsorban vívta ki a világbajnoki címet.

Az 1951. évre az jellemző — mondotta Nyikolaj Romanov —, hogy a Szovjetunió hatalmas tömegeket megmozgató sportmozgalma jelentős mértékben tovább fejlődött. A városokban és falvakban sok tízezer új sportegyesület létesítettek. A fiúk és leányok újabb milliói kezdtek meg a rendszeres sportolást. A Szovjetunió sportolójának száma az 1948. évihez viszonyítva, amikor a Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártjának Központi Bizottsága a testnevelési és sportmozgalom továbbfejlesztésére határozatot hozott, 1951-ben csaknem a kétszeresére nőtt.

bajnokságok első 3—3 helyezettei indulhat.

Az országos jégkorongbajnokságokat január első felében Csikszredában rendezik meg.

„DECEMBER 30“

tiszteletére a kolozsvári sportközösségek nagy röplabda tornát rendeztek. A legnagyobb sikerrel a Tudomány együttese szerepelt. A női csapatok döntőjében 3:0 arányban győzött a Haladás ellen, míg a férfi csapatok döntőjében a Tudomány IMF 3:2 arányban győzött a Tudomány Mechanika ellen.

A FÜTŐANYAGGAL TERVSZERÜBEN KELL BANNI

Néhány nappal ezelőtt átlapoztam a „Clujul“ IMSz-flóküzetének panaszkönyvét s örömmel állapítottam meg, hogy egyre kevesebb az utóbbi időben az olyan bejegyzés, amelyben a vásárlók az elárusítók helytelen magatartásáért panaszkodnak. Szemem egy bejegyzésen akadt meg. Az egyik vásárló arról ír, hogy az üzletben nagyon hideg van és az eladók nagykabátban kénytelenek dolgozni. Ez helytelen, mert a hideg levegő nemcsak az egészségükre ártalmas, hanem a munkakedvükre is kihat és a vevők számára is barátságatlanabb teszi az üzletet.

Elgondolkoztam a vásárló bejegyzésén és hirtelen az jutott eszembe, hogy valószínű a fahiány az oka. De rövidesen lgyekeztem elüzni magamtól ezt a mentő körülményt. Hiszen valahányszor a „Clujul“ irodájába, vagy más üzletbe megyek, mindig meleg van. Egyesek ingujra vetkőzve dolgoznak, hogy tulságosan ne melegegjenek. A vállalatnak tehát van fája, de úgy látszik, nem osztják el eléggé tervszerűen a különböző munkahelyek között. Így egyik helyre túl sok, a másik helyre pedig kevés, vagy pedig egyáltalán nem jut fa. A vállalat fűtőanyag felelősének a jövőben nagyobb gondot kell fordítania arra, hogy a fűtőanyagot tervszerűen osszák szét a különböző egységek között.

Almás Vilmos
levelező.

Az „ESTRADA“ Bukaresti Állami Színház

80 tagú társulatának előadása Kolozsváron

az ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZBAN

január 2-án és 3-án délután 5 és este 8 órákor

„ESTRADA TAVASZA“

Zenés, táncos revü 2 felvonásban, 20 képben, a főszerepekben:
Al Giovanni, Ioana Radu, Ion Lucian, Petre Gusti, Micsunica Gheorghiu,
Alexe Marcovici és Sergiu Stanciu
Rendező: Nicusor Constantinescu. Zeneigazgató: H. Malineanu. Vezényel: Petre Firulescu. A díszletet George Voinescu, a ruhákat Mia Steriade tervezte. A táncokat betanította: Boris Havas.

„ALIMENTARA“ Állami kereskedelmi vállalat

értesíti a dolgozókat, hogy 1952. január 2-án, szerdán, üzletei leltározás miatt zárva vannak.

„VICTORIA“ Szövetkezet

értesíti a dolgozókat, hogy 1952. január 2-án, szerdán, üzletei leltározás miatt zárva vannak.

Közlemények

VARHATÓ IDŐJÁRÁS. Felhős idő elsősorban nyugaton eső, havas eső a magasabb vidékeken havas. Mérsékelt, majd később meglehetősen nyugati-északnyugati szél. A hőmérséklet átmeneti emelkedés után egy-két fokkal csökken. Kolozsváron kedden hajnalban —5 fok, délelben +1 fok volt, a légnyomás 763 mm., súly-lyed.

* HALÁLOZÁS. Mély fájdalommal tudatjuk, hogy Türkányi Irénke leányunk hosszas szenvedés után elhunyt. Temetése január 2-án, szerdán délután 4 órákor lesz a köztemető kiskápolnájából. A gyászoló család.

Apróhirdetés

VADONATUJ férfi bőrkabát, női bundabélés pládó, Postakert-utca 6. szám, I. emelet, ajtó 6. Érdeklődni délután. — DISZHALAK olcsó eladók. Scortariilor (Csertörő)-utca 11. szám.

Elveszett iratok

PIERDERI DE ACTE

Urmátoarele acte personale au fost pierdute și posesorii lor le declară nule de drept în mánile oricui s'ar afla:

MIHNEA MARIA Cluj, Str. Col. pincului Nr. 4, pierdut carnetul sindical Nr. 72899, eliberat de Intreprinderea Truștiei Alimentatiei Cluj.
POP NICOLAE Cluj, Str. Avatole France Nr. 36, pierdut permisul fiscal Nr. 34599 din 14. Dec. 1949, eliberat de Adm. Financiară Cluj.
STEINHEBEL IOAN marochiner Cluj, Str. 30 Decembrie Nr. 4 pierdut autorizația de funcționare cu Nr. 1934—1950 eliberat de Secțiunea Financiară Cluj.

TUROS IULIU Comuna Baciu, Regiunea Cluj, pierdut carte de membru Nr. 2611, eliberat de Direcțiunea Regională CFR Cluj.

DEMETER FLOREA Cluj, Str. Molotov Nr. 35 pierdut autorizație de tatiator de lenne Nr. 1226, eliberat de Biroul Industrial Cluj.

ÉRTEŚITÉS-

HIGIENA 8-as számú üzletében. Molotov-utca 8 szám.
KOZMETIKA
naponta 10—11-ig és 3—7-ig.
A Puskin (volt Egyetem)-utca 2 szám alatti Higiena üzletben
PEDIKÖR
naponta reggel 8—12 és délután 4—7 óráig.

SURGOSEN ELADOK
családi kertés házak, parcellák, öröklatások. Megvételre keresek családi házakat. „VICTORIA“ Ingatlaniroda. Dózsa György-utca 16. emelet. DOMBRÁDYNAL.

FÉREGIRTÁST

és egyes butorok féregtelenítését DEAK mérnök vezetése alatt vállalja a METALURGIA szövetkezet, Veréb-utca 5 szám. — Telefon: 24—52. — Rendelések felvétele: Molotov-utca 17 szám. Telefon: 19—11.

Világosság

Szerkesztőség: Horea-ut 6. II. emelet.
Telefon: 16—35
Kiadóhivatal: Molotov-utca 16.
Telefon: 19—11.